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CHAPTER 6
GENERATING FUNCTION 1

! ให {an} = a0, a1, a2, a3, ...
generating function ของ ลํ าดับ {an} คือ A(x) = a0 + a1x + a2x2 + ...

! ให {bn} = b0, b1, b2, b3, ... ,bm

generating function ของ ลํ าดับ {bn} คือ B(x) = b0 + b1x + b2x2 + ... + bmxm

เมื่อเราศึกษา generating function เราจะสนใจ ai ซ่ึงเรียกวา สัมประสิทธ์ิของ xi เรา
จะไมสนใจวา x ตัวไหนซ่ึงท ําใหอนุกรมกํ าลัง (power series) ลูเขา
Ex A(x) = (1+x)n เปน generating ของลํ าดับ C(n,0), C(n,1), C(n,2), ...
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อาจพิสูจนไดโดย สํ าหรับ xr

ตองการแบงของเหมือน r ช้ิน ใหเปน n กลุม
ตองการตัวแบง n-1 อัน รวมแลวใหมีตํ าแหนงทั้งหมด r+n-1 ต ําแหนง ตองการ
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! แทนอนุพันธของ A(x) ดวย d
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Ex จงหา 1+2+...+n

แนวคิด 1x + (1+2)x2 + (1+2+3)x3 + ... = x
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Ex จงหา 12+22+...+n2

แนวคิด 12x + (12+22)x2 + (12+22+32)x3 + ... = x
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Ex ให n ∈  N-{1} จงหา (3)(2)(1)+(4)(3)(2)+...+(n+1)(n)(n-1)
แนวคิด จาก (1-x)-1 = 1+x+x2+...

d

dx
(1-x)-1 = -1(1-x)-2(-1) = (1-x)-2

= 1+2x+3x2+..
d

dx
(1-x)-2 = (-2)(1-x)-3(-1) = 2(1-x)-3

= (2)(1)+(3)(2)x+(4)(3)x2+...
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d

dx
2(1-x)-3 = 2(-3)(1-x)-4(-1) = 6(1-x)-4

= (3)(2)(1)+(4)(3)(2)x+...
6x2(1-x)-4 = 0+(0)x+(3)(2)(1)x2+(4)(3)(2)x3+...
6x2(1-x)-5 = 0+(0+0)x+(3⋅2⋅1)x2+(3⋅2⋅1+4⋅3⋅2)x3+...
(3)(2)(1)+(4)(3)(2)+...+(n+1)(n)(n-1)
= สัมประสิทธ์ิของ xn ใน 6x2(1-x)-5
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